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INYĂŢĂMfiNT ADMINISTRAŢI V ŞI POLITIC.

un cuvent în administraţie, n’are trebuinţă 
de a împlini nici o condiţie de papacitate 
constatată înfr’un mod legal şi regulat prip 
examene,, prin diplome sau prin concursuri. 
Aceia care aspira la aceste funcţii par a fi 
fiinţe privilegiate. Pe când, printr’o o stra
nie neconsequenţă; .unui avocat care nu se 
ocupă de cât de interese private, i se im
pune condiţii riguróse de capacitate, nu se 
cere nici o garanţia unui prefect caria i se 
încr.edinţeză conducerea intereselor gene
rale şi publice alle Naţiei. De ce acest pri- 
vilegiü ? •

F i va ore, cum o observa un scriitor 
frances într’o carte îu care se ocupă dea- 
cedşlquestie ca şi n o lT), fi-va ore din causă 
că domenul administraţiei fiind fòrte întins 
şi coprindênd un forte mare numër de in
terese sociale, prefectul ar trebui să scie a - 
tât de multe lucruri încât s’a simplificat 
questia neobligându’l de a nu învăţa nici 
una? Pare că Ministru când numesce un 
prefect îi dă în acelaşi timp un brevet 
în virtutea caria sciinţele administrati
ve pătrund de odată ca prin farmec 
în capul, administratorului numit. „ Ast
fel districtul se adm inistra cu cea mai 
mare înţellepciune şi cel m ai mare tact şi 
întelligenţă mai cu semă de cană siiffra- 
giul universal necesită, pentru stabilitatea 
Statului, ca prefecţi să ia o parte 1 atât 
de; activă în elecţiuni luminând pe cetăţeni

INSTRUCŢIA
INSTRUCŢIA SUPERIÓRI. UTILITATEA UNUÏ

Në se poco io vi d ia , da im p u ta r sono 
Chè quanto io posso d a r, tutto  /v i dono,

Ariosto .
D aca pucin v ë  daß  nu  sun t de im p u ta t 
Căci cât p o t to t  vë dau.

în  num eral precedent, vorbind despre 
Instrucţia Secundară, am atras atenţia citi
torilor noştri precum şi a Ministrului şi Con
siliului superior al Instrucţiei publice asu
pra unui punct caria îl dăm o forte mare 
im portanţă :

înfiinţarea scJwlelor reale.

Adicö a acellor scholi ' ce aü de scop a 
da învăţătura trebuincosă pentrii exercita
rea unei arte saü profesiuni, procurând ast
fel indipendinţa şi demnitatea vieţei.

Ai vëqut, amabilul meü cititor, cum a- 
cestă idee ne a condus a vorbi despre a- 
cf?a plagă (rană) a societăţii nostre causată 
de trista necesitate în care se afla cei mal 
mulţi dintre cetăţeni de a nu putea trăi 
fără a alerga, flămânzi şi rapaci, la func
ţiile Statului.,

Avênd a ’ţi vorbi astădl despre Ins
trucţia superiórá vom emite , o idee ce va 
fi priimită cu m ultă răcelă de uni dar care 
póte va plăcea altora.

Acestă idee ia to :
Ca să fie cine-va avocat, judecător,medic, 

professor, trebue să facă studii îndelungate, să 
se prepare m ult timp prin învăţături spe
ciale; ca să fié insă  administrator, prefect 
saü subt-prefeet, ca să fie director de mi- 
mister, cap de secţie, Im piegat superior cu 1) Emile Lenoel, Des sciences politiques et' admfcisfratives et Me 

leur enseignement. . ;);> ■ 1 <7 7 7



pentru a trim ite în camerele nòstre Legi
slative pe cei maî capabili şi cei mai intel- 
liginţî dintre òmeni naţiei române.

Ni se pare că questii de asemenea na
tură ar merita să atragă atenţia publică şi 
nu ne îndoim că Ministrul instrucţiei pu
blice ar fi aplaudat de ómeni bine cuge
tători presintând discuţiei legislative un 
proiect de organisarea învăţămî^tuluî adminis- 
c r a t i v .Numele seü va fi asotiat ast-fel cu 
o idee salutarie şi m ült utilă viitorului 
ţerre l2).

Afară de acestea s’ar face o diversie 
plăcută în discuţiile Camerilor, căci m ărturi
sim că atenţia publică e cam obosită de 
atâtea şi atâtea discuţii asupra codului pe
nal, codului civil, procedure! penale, proce
dure! civile, organisărei judecătoresc!, co
dului penal militar, legei de asediu saü re
gulárisán acestei legi, legei martiale, căci 
s a  pronunciai acest cu vînt cu marea spai
m ă a liniştiţilor şi mult domoli nostri con
cetăţeni.
! , Seim că vocea nóstrà nu va avea nici
un echo şi în impulsia dată societăţi nòstre 
îşi va urma cursul seü. Suntem însă con
vinşi că acéstá impulsie nu este impulsia 
cea bună.

Voim să punem vîrful edificiului fără 
a ne fi gîndit îndestul la basa pe care trebuiă 
să fie stabilit, credem că „regula morală trebuie,

2) Astăzi când spiritele se osupa în Francia de acésta questie, toţi 
citéza numele Ministrului Salvandy căria îi revine oaórea de a fi 
luat iniţiativa acestei intelleginte mêsurï. Intr'adevêr un plan 
complect de reforme era pregătit şi în ajunul de a fi presintat 
Corpului legislativ. Tempesta însă ce se ridică în 24 Fevruarie 
1848 matură guvernul în preună cu acest proect. Fiind că o a- 
semenea sortă nu aşteptă pe ministerul actual, póte în linişte să 
se ocupe D. Ministrul Instrucţiei publice cu questia ce supunem 
intelliginţei Dumisalle apreţiaţiuni. _____________

D Aurelian, Director la sclióla de agricultură 
dela Panteleimon şi membru al Comitetului de or- 
ganisare al Exposiţiei agricole şi industriale din 
Bucuresci, ne trimete, articolul urmëtor pe care ne 
grăbim aJI publica in colonele jurnalului Natura: 
Cititori Naturel cunosc competinţa şi talentul ono
rabilului notru collaborator şi vor fi veseli, nu ne 
îndoim, de a avea, pentru a cunósce prima Expo- 
siţiă ce se face în ţârra nostră, un interpret a -  
tâ t de intelligent şi atât de competent.

pusă în tr’o carte, într’un  cod, . într’o obser- 
vanţă exteridră, iar nu în inima omului, şi 
vrem să convingem pe toţi că în  meca
nismul guvernului, iar nu în suffletul cetă- 
ţianului trebue să punem regula politică.“ 

Direcţia în care" curentul ne împinge nu 
se va modifica ânco. D-cjeü face să iasă din 
greşelile, corupţia safiviţiurile nòstre, un reü 
care nu se opresce de cât când, prin ex
cesul seu, produce el însuşi remediul.

Vom urma dar ânco impulsia dată, ne 
vom învîrti ânco şi ne vom rostogoli cu 
durere în cercului viţios în care ne aflăm , 
vom strebate callea plină de ghimpi în 
care am intrat sîngerându-ne piciórele şi a- 
mărândune inima şi atunci când reul va a- 
junge în culmea sa, vom cugeta mai ma
tur şi cu mai m ultă virilitate. Vom înţel- 
lege că un edificiü nu se începe de lav îrf 
ci de la basă, că „în inima omului trebue 
să pue cine-va regula morală, iar nu într’o carte 
în tr’un cod saü într’o ordonanţă, şi în suffletul 
cetăţianuluî regula politică iar nu îumecanis- 
mul guvernamental Vom înţellege în celle 
din urm ă asemenea verităţi şi vocea acellora 
care va veni să le proclame, să Ie susţiă şi să 
le facă să triumfe, va fi pòte mai mult ascul
tată. Aşteptăm acea epocă pentru ca proec- 
tu l nostru asupra organisării... învăţămîntuluî 
administrativ şi politic să atragă atenţia de
putaţilor şi senatorilor noştri. Nu ne facem 
însă o illusiă şi seim că vom aştepta mult.

Cu tòte astea în num éral viitor ne vom 
încerca a espune câte va idei asupra aces
tei questie. E.

1) Laboulaye, Etudes morales et politiques. Lea education in Ame- 
rique.

Un lucru nu va scăpa din vedere, cititori
lor noştri cum nu n e a  scăpat nici noă: rânduri
le prin care D. Aurelian termina articolul sëü şi 
omagiul ce aduce proprietarului caselor şi locu
lui unde se ţine prima nostră Exposiţiă naţională.

„ E  o fericire, çlice D. Aurelian, ca prima Ex
posiţiă să se facă în localul de unde a eşit atâ
tea lucruri mari şi însemnate pentru România„ .. .  
Am vë(jut, adaogă D. Aurelian, pe D. Heliadepre- 
umblându-se tptă $ioa în localul Exposiţiei şi lă-



crămând de bucurie veţlend serbătorea ce se con

sacră în onórea travaliu lu i'... , ;
D. Heliade scie într’adevër ce va să (lică a 

lucra şi'.a- munci. ;
O labóre de maî mult de patruzeci de ani ’la  

făcut să înţellegă asprimea dar şi sanctitatea tra

valiului. . ■
Ne asociam dar din totă inima cu omagiul ce

D. AureliaU aduce veteranului nostru Heliade. De 
o potrivă depărtaţi de luptele politice şi de pasiu-

nele şi urele ce elle aü deşteptat, credem, împreu- 
eă cu Domnia sa, „că precum un oraş semîndresce 
de, edificiurile imposante ce îl împodobesc şi îl a-, 
nunţă de departe, asemenea şi o Naţie trebue să 
fie mîndră de a conţine în sínül seü illustraţiunî 
ce o înnalţă în ochi sei şi în ochi tutulor. Elle 
constitue legitimul orgoliul al acellei; Naţii şi devin 
cu atât mai radióse cu cât vîrtejul şi pulberea ce 
s’aü ridicat împrejurul lor se liniştesc şi cad.

E SPO SIŢ IA  MAŢIOMALA
DE AGRICULTURĂ ŞI INDUSTRIA DIN BUCURESCÏ

Exposiţia naţională de Agricultură şi In
dustria, deschisă în Capitală la 20 Maiü, este o 
instituţiă nouă pentru noi. Pentru prima , oră locui
tori Capitalei aü avut fericirea să între intr’un lo
cal în care să potă afla o parte însemnată din 
productele ţerrei. Pentru prima oră orăşani aü pu
tu t esamina şi dânşi machini şi instrumente agri
cole, producte şi animale, ţeseturi şi obiecte de ar
tă. Pentru prima oră elegantele dómne din Bucu
reştii aü putut vedea o colecţiune completă de a- 
cele frumóse marame de borangic cu care ’şi în- 
podobesce capul frumósele şi sveltele nostre ţerrane. 
Serbătorea a fost şi este ânco frumosă, pentru 
că.abiia s’a deschis (21 Maiü), şi are să ţie cel 
pucin opt (Iile. Fie care a putut observa cu câtă 
dorinţă voïaü toţi, mari şi mai mici, avuţi şi nea- 
vuţi, ca să vâşlă obiectele espuse. Fie-care póte 
mărturisi că abiia putea cine-va să se strecóre 
pentru ca să potă ' vedea machinele saü obiectele 
de artă. Acésta este o dovadă pipăită că români 
se intereseză de tot ce póte contribui la progre
sul ţerrei; că ei adoptă cu cea mai mare înfoca
re tòte instituţiunile care pot contribui la desvol- 
tarea economică şi intellectuală a ţerrei ; acésta do- 
vedesce că românului îi trebue numai cîrmaciü bun 
pentru ca să potă ajunge în prea puçin timp la 
un grad însemnat de desvoltare. Mărturisim că 
sunt prea puçinï popoli în lume care să fie aşa de 
accesibili pentru tòte ideile care conţin într’insele 
progresul. . ,

Fiind-că se vorbeşce pentru prima oră dé 
exposiţiuni în jurnalul Natura şi fiind-că esposi- 
ţiunile sunt oinstituţiune nouă în ţârra nostra, fie 
ne ertat a ne opri puçin pentru a arăta Ce sunt 
esposiţiunile.

In timpii cei vechi, Greci, între alţi popoli, ţi- 
néü fòrte mult la întrunirile solemne. Din cănd 
in cănd diferiţi popoli care compunéü Grecia se 
adunaü la Olympiia, la Corynth, şi acolo vânând 
triumfurile atleţilor, pompele religióse, aurind cău
tările lui Pindar şi istoriile lui Herodot, se invitaü a 
cunosce mărirea patriei lor şi se înălţaă în înfoca
tul lo r. simţimânt patriotic.

Aceea ce se petrecea la Greci cei vechi, s’a 
petrecut subt deosebite forme la alţi popoli, si în 
tòte ţerrile aceste întruniri periodice au avut spec
tatori înfocaţi. In' timpi moderni, şi numai de a- 
tunci de cănd omul a început să înţellâgă valórea 
travaliului (muncei), pe lângo alte întruniri, s’aü 
făcut şi acellea al cărora scop este ca să se ser- 
bătoreze ş i , să încurage travaliul subt tòte formeie 
salle ; aceste întrurirî sunt Esposiţiunile.

Instituţiuni ânco tinere, Espusiţiunile aü ajuns 
deja să dobîndéscâ o importanţă considerabilă. Ni
meni nu póte uita faìmósa Esposiţiuue din Englite- 
ra care s’a făcut la 1862, şi totă lumea aştâptă 
cu nerăbdare Esposiţiunea francesă din 1867, pen
tru  a cărei înfiinţare s’a destinat o sumă de 20 

milióne franci.
Destinate ä serbători travaliul, Esposiţiile
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aii ajuns ácuní să- fiié o adevărata arcua in cáré 
sé  luptÁ; ájgftcültöri, indüstnàli;^ »artişti; şt alţi pro^' 
ductóri: Pë ác'ést Căirip dé luptă' pätinicä şi favo
rabilă omenirè!1 întregi,! sé întrec dare mài de care 
să* jJrëèinîe; obièété-' ' tàa ï; perfecţionate, - pentru- da să 
potă învinge pe dondurenţi se i Acei cáré înving 
sé1 întorc irilridrr şi vesëli;1 ácefcaré ri’áü putut do- 
bîhdi premiul nit' Se desduragè, din contra se în
torc în atelierele1 Iod şl se pun cu ö noue ardóre 
la lucra cu speranţă că la viitórea Esposiţiuiie vor 
avea fericirea de a fi şi et premiaţi. Frumosă şi 
admirabilă emulaţiune care nu lovescenicl-un inte
res şi încurage pe fiie care dupo meritele salle.

Contactul îri care purie ö Esposiţiune' pe pro- 
ductori unei localităţi áré asemenea o importanţă 
însem.iată. Ú r iagricultor pîiiă ieri isolât, nu cri- 
noscKi de cât macliinile primitive ale localităţi sal
le: plugul şi. grapa de merăcinî. Abia intră într’o 
Esposiţiune şi vede âtătea feliurî de pluguri per
fecţionate, grăpî, semënâtôre, prăşitore, venturăto- 
re, seceràtóre, treierătore, şi atâtea alte macliinî, 
unele mat folositóre de cât altoie. Trece în altă 
parte şi vede o riiulţime de seminţe necunoscute 
pentru densul; producte agricole de care'nici că 
avea o idee. Se întilneşce la fiie care pas'cu  cu
tare agricultor saü machinist, îï cere esplicaţmnî, 
învaţă în câte-va Züe mal mult de cât în totă vi- 
iaţa sa; se intórce a casă şi pe dată ’1 ve^lîadop
tând instrumente şi seminţe nuoî.

Aceia ce Ziserăm pentru agricultori se póte 
aplica la toţi productori. Fie-care ese din E s
posiţiune cu maî multe cunosciriţe decât a intrai. 
Cât pentru, spectatori care nu sunt nici industriali, 
nici agricultori, şi aceştia câştigă visitând Esposiţi- 
unile. Nu este un cùvént ca daca nu. este cine-vâ 
agricultor, să nu cunoscă ce este plugul saü grapa; 
să n’aibă o idee de plantele alimentari! şi indus
triale caro ’! sunt folositóre pe totă Z'oa. Afară 
de acésta ca cetăţân fie:care trebuie să cunoscă 
starea agriculture! şi industriei ţeriei sálié; trebue 
să se intereseze a conósce’progresările cáré s é re - ’ 
alisă pe fie-care an, căcî ar fi lucru . trist să fié1 
cine-va român şi să nu âiba cel puţin ò idee ge

nerală despre isvórele de aVuţie 1 alle ţ0rreî salle. 
Trebue să mărturisim că pin’ acum1 no! români, 
né-árri interesat prea pucin despre alle ţereî ; rie-am 
mulţumit să consumăm veniturile cë ne aducéü func- 
ţiunile saü proprietăţile, şi încolo pucin ne-a pă- 
sut de starea economică a ţerreî. Din norocire 
ne-am deşteptat, saü ma! drept, am început să 
né deşteprăm. Ilămîne acum să stăruim pe cal
ica ceri bună şi singuri vom ■ vedea folósele ce 
avem să dobîndim. în  vecul îri care trăim ântêi- 
tatea este a . Agriculture! şi Industrie!; bine saü. 
rëü trebue să ne conformăm ca dênsul, căcî alt-fel 
va fi anevoie de trăit. Trebue ca toţî popoli, 
mari şi mic!, să se pregatésca pe totă Ziua pentru 
lupta economică! şi de aceea trebue să propăşdscă -
tòte înstituţiunile ca re ’ş! o pot pregăti pentru aceste 
lupte. Pină astăZ! no! români, nu ne-am arătat în 
nicî-o esposiţiune europenă puterile econorriice de 
care dispunem. în 1867 este Esposiţiunea inter
naţionale Ia Paris. Avèiri timp înaintea nostra ; să 
ne pregătim dar a lua şi no! ò parte cât de mică, 
dupo cum aü luat popoli ma! înapoiaţi de cât nor. 
Esposiţiutiile cu care ..am început, şi pe care tre
bue să le înfiinţăm în toţî ani, ne vor ajuta fòrte 
mult într’àcésta. * .

Esposiţiunea naţională din Bucureşti s’a ina
ugurat în destul de bine pentru ca să ne facă a  
spera că pe viitor avem să pîşiin maî repede. Citi 
tòte că luméa nu este incă familiarisată la no! cu ’ 
asemenea institjţiiinî, totuş! am avut fericirea să 
vedem de cu dimin'ţa până séra un public nuirie- 
ros visitând cu atenţiune tote obiectele. Ţ erranim aî 
cu séma se grupaü pe lingă vite şi p e ' lingă ma- 
cliinile agricole, şi judecaü cu bunul lor simţ şi ca. 
esperienţa ce au, tòte obiectele. - 

‘ în  Ziuă deschidere! Esposiţiune!, impiegaţi în
sărcinaţi cu dârea biletelor de intrare riü putéû să  
maî satisfacă cererile; ltimea se grămădea, se în
ghesuia şi striga: bilete, bilete" cà sa ìtìtram. G o-' 
mitetul de Esposiţiune ar fi lăsat lumea negreşit 
sa între fără bilete; însă acesta ár fi fost cu ne- 
putiriţă pentru că lumea ai* fi năvălit tòta de d datăi

Localul în care se face Esposiţiunea este e a -
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seie şi parcul Domniei salle Ión Heliade Rădu-j 
îescu, părintele littérature! române, acel bărbat că
rora români datoresc mai mult de cât ori cu! des- 
voltarea la care aü ajuns. Este o fericire că Es- 
posîţiunea s’a deschis pentru prima oră în localul 
acestui bărbat, local din care aü eşit atâtea lucruri 
mari şi însemnate pentru România. Am veţlut cu 
cea mai vie plăcere pe D. Heliade, preumblându-se 
tótá ţiiua prin Esposiţiune şi lăcrămând de bucurie, 
că a putut trăi să veţlâ în ţerra sa serbătorindu-se 
travaliul, travaliul care a rescumpărat şi rescum- 
pără pe fie-care ţii omenirea. Bucură-te, părin
tele literature! nostre; bucură-te căci mai mult 
de cât orî-cine ai contribuit la aşezarea edificiului 
pe care se va înălţa viitórea Românie.

Noi aceştiia mai tineri, plini de recunoscinţă 
nu putem, în admiraţia ce ne inspiră lucrările 
Domniei Talie, decât să ne înclinăm cu cél maï 
profund respect când vom avea fericirea să te în
tâlnim in caile. Când România se va înălţa, ge- 
neraţiunils viitóre vor sci să recompense pe acella 
care ne-a dat limba şi ne-a fondat o litteratură şi 
instituţiuni neperitóre. Aceia ce ai scris şi ai pre- 
vëdut se realisă pe fie-care ţii,

Acum Esposiţiunea este deschisă; publicul are 
să o vizite neîncetat, şi juriul are să judece obi
ectele espuse. Noi vom da séma despre tote lu
crările, începîud cu chipul cu care a fost organi- 
sată acéstá Esposiţiune.

F. S. Aurelianu.

C U L T U R A  BUMBAC U L U I

Din cea mai depărtată antiquitate, bumbacul 
a fost cultivat în India. Istoria ne spune că în 
timpii lui Herodot, Indienii purtaü vestminte de bum
bac. Ir. timpi lui Strabon, adicö cu 450 ani mai în 
urmă, bumbacul era cultivat la intrarea golfului per
sie. Pliată ne spune c’o jumătate secolü mai în 
urmă că acâstă plantă numită Gossipiwm saü Xylon 
era cunoscută în Egyptul de sus şi i i  Arabia, şi 
se fabrica cu dènsa vestmintele preoţilor egypteni. 
Teophrast citeză că în golful persie eraü arbori ce 
portă lână şi ale căror frunze sunt asemenea ca a- 
celea ale viei.

Comercial ţesseturilor de bumbac se urcă la 
o epocă fòrte depărtată şi tocmai aprópe de nas

cere3' Iui Christ, comerciul stofelor de bumbac se 
întinse din Orient în Grecia şi ’n imperiul Roman, 
apoi mai târţlm în secolul al 9-lea arborul de bum
bac fu transplantat la Arabii din Spania şi îndată 
s’aü stabilit manufacturi la Cordua, Grenada şi Sevila.

în secolul al 14-lea stofele de bumbac fabri
cate în Grenada eraü privite ca superióre în fineţe 
şi ’n frumuseţe cellor din Syria. Tot Maurilor din 
Spania suntem datori fabricarea chârtiei de bum
bac al cărei secret ’1 aflasseră stremoşii lor la 
Samalcanda. In secolul al 7-lea ignoranţa şi pre
judiciul religios a fost causa dispreţiului ce s’a pro
fessât mult timp în Europa pentru o industrie a- 
dusă de necredincioşi.



; : In secolul al 14-lea s’aü găsit urme de fabrica
rea ţăssăturilor. de bumbac în Italia, şi se crede că 
’n aceeaşi epocă, Ţurciî importară arta d’a ţesse bum
bac în Albania şi ’n Macedenia. Veneţia şi Milá
nul imitară acestă industrie şi fabricară ţesseturi 
solide cu bumbac din Syria şi din Asia Mică.

In anul 1806, dupö ordinul lui Napoleon I, aü 
făcut încercări de cultura bumbacului în Francia şi 
aü cerut seminţe în Spania, Italia şi ’n Staturile- 
Unite. S’a dat atuncî premiu un sfanţfi pentru % 
oca de bumbac curăţit; el, aü priimit seminţe de 
deosebite feluri de bumbac din tote părţile.

Cultura bumbacului merită să atragă atenţiu
nea nòstra pentru că cu densul ne facem vestmintele. 
Mal ântêiü pământul trebue să fie mobil şi bine di
visât ca să permită redăcinilor să se întindă la o 
mare d istanţă., Dar mal ’nainte d’a semëna semin
ţele se pun în apă ca să se mòie 24 saü 48 ore 
şi- acésta înlesnesce germinaţia.

Dupö 8 Zile bumbacul cresce şi înda tă’1 curăţă 
cu mare îngrijire de erburile vătâmătore; smulgând 
chiar din firele de bumbac unde sunt des.

; Astă lucrare este de neapărată trebuinţă dacă 
voesce să aibă plantaţiunî frumóse. Lucrarea acésta 
se repetă de duoë trei ori în intervale deosebite, 
până când ajunge timpul înflorire!. De la înflorire 
până la maturitate trec 70 ZiUe> dupö maturitate 
numai stă de cât 8 Zil° în arbor; când capsula este 
deschisă bumbacul sboră, vântul şi plóia ’I dă o 
colore vênëtâ închisă făro strëlucire.

Culegerea se face tragënd cu degitele firele 
dupö capsule, făro să tragă vr’o parte uscată dupö 
caliciü, şi pentru ca bumbacul să fie bine conser
vat trebue sä’lü culégë când timpul este uscat iar 
nu ploios.

Dupö ce aü umplut coşiurile, le întinde la sóre 
'Ca să se usuce bine, ş’apol le pun în magazie.

Fiind că fructele nu sunt còpte în acelaş timp cu
legerea ţine mal multă timp, aşa în Bresilia începe în 
luna lui Maiü şi nu se termină de cât în August: Nimic 
mal viţios de cât obiceiul d’a culege bumbacul cu cap
sule, căci remân tot-d'auna firişore ale caliciului diffidi 
de separat ; ’1 trece apoi printr’o mulţime de ope
raţiuni ca să’l cureţe bine şi’n unele localităţi âu o- 
biceiü d’a ’1 bate cu nuele. Dup’ aceea ’lü pune 
în bale de scorţă, saü în saci de pele şi ’1 calcă cu pu
te re ; în Staturile-Unite se servă cu pressa hydra- 
ulică.

Dupö ce s’a terminat recolta bumbacului se

mal face: o ultimă curăţire şi se ridică to t ' lemnul 
mort. La Antille epoca, plantaţiunilor, este din Maiü 
în Iulie, şi recolta are loc către fiinitul lui Octombrie; 
în Brasilia sâmănă în Octombre şi ’şl daü m alpu- 
cină ostenélá petru cultura bumbacului de cât pen
tru  porumb, iar când ’1 culege sfărâmă numai trun 
chiul şi l’ lassa pe pământ. Recolta bumbacului presintă 
un tabloü de travaliü assemenea ca acella al cereale- 
lorü nostre.

Seminţele care pot fi conservate un an saü 
duo!, cu tòte că este mal bine să le întrebuinţeze 
próspete, servă, afarö de reproducţia plantei, pentru 
nutrimentul animalelor şi pentru facerea uleiului.

Bumbacul, cu tòte că de mal scurtă durată 
de cât cânepa şi inul nostru, se recomanda între 
tòte plantele textile, prin caracterele salle hygienice 
care ’1 fac propriü a ne apăra de căldură şi de 
frig. Rëü conductor de căldură o conservă mal bine 
în ţerrile septentrionale, şi find-că absorbe repede 
năduşala face transpiraţia mal uşoră şi mal liberü 
şi preîntîmpină gravele maladii produse de suprima
rea exalaţiunel pelei; altă-dată era d’o scumpete 
extraordinară.

Singură întrebuinţare medicinală a bumbaculu 
este d’a calma (usura) îndată, întrebuinţându’l sub 
formă de vată, suferinţele arsurilor cellor mal grave 
şi d’a împedeca deformarea părţilor ce aü sufferit 
acţiunea focului.

Caracterele botanice ale bumbacului sunt celle 
următore: Este o plantă din familia Malvaceelor,
Iarbă vivace, saü arbuleţtt cu fol alterne, divisate 
în trei saü cinci lobi cu nervuri digitate, florile sunt 
isolate având un caliciu cu cinci divisiuni mici şi 
un calicul (caliciu mic) cu trei foiţe. Corola are 
cinci petale, stamine numeróse dispuse în forma 
unul tub, anthere reniforme (de forma rinichilor) 
óváriul, pistilului cu cinci despărţituri ; în fie-care an 
mal multe ovarii se transformă în seminţe la e- 
poca maturităţi şi sunt învëluite în fire de bumbac; 
styl scurt şi stigmat claviform, fie-care semânţă co
prinde un, embryon şi un albumen mucilaginos din 
care se extrage un fel de uleiü. ,

Cultivatorii mal pucin scrupuloşî de cât bota- 
nişti asupra alegere! expressiunilor, aü divisât bum- 
bacu în trei grupe dupö differinţa înălţime!, adicö: 
bumbac erbacios, arbuleţi şi arbori. Nimic mal dif
fidi de cât o determinale precisă despre numëru- 
specielor bumbacului care aü dat nascere la nenu
mărate varietăţi cultivate astăZî preste tot pământul.
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şi noi a face din cereale, un isvor nesecabil de a- 
vuţie a ţerreî. ' ' : ‘

'  v ; -ÏÏ

CĂLDURA, - -  CĂUŞELE ŞI EFFECTELE EÏ.

- Bumbacul este o adevërata avuţie pentru fe r
rile unde cresce, căcî servă omului pentru îmbră
căminte şi pentru alimente animalelor. Să ne silim

Orî de câte-orî se întîlnesc acum duoâ persó
ne nu le auţlî vorbind alt ceva de cât despre căl
dură. O ce cald ! ce plictis_ e astăţlî, repetă în tò
te filele, şi nu sciü dacă s’a întrebat cine-va vr’o- 
dată ce este acâstă căldură şi care sunt căuşele eî. 
Vom cerca aici a da asupra acestui phenomen óre 
care noţiuni generale spre a satisface curiositatea 
lectorilor nostri.

Căldura jocă un rol însemnat în totă natura 
şi este una din condiţiunile indispensabile prin care 
se manifestă viaţa. La ceî vechî chiar era consi
derată ca emblema (semmul) vieţeî: orî pe unde se 
simte căldură, ea este însoţită de viaţă; într’ade- 
vër influenţa eî bine-fácetóre se întinde asupra tu
turor fiinţelor organice şi neorganice.

D’aceea vedem noî primăvara cum începe a da 
căldura o mulţime de animale inferióre amorţite în 
timpul erneî se bucură atunci de plenitudinea vie
ţeî; seminţele prin căldură intră în germinaţie (în 
colţesce), şi plantele cuverdâţă nuoî şi fiorì miro- 
sitóre împodobesc suprafaça pămentuluî âcoperită 
maî nainte de zapadă.

Pe câmpiile inverdite es la păsciune cireçlï de 
boï şi turme de oî cu mieluşei lor sburdalnicî, sel
bele şi crângurile resună de cântecile desfătătore 
alle passerilor celebrând amorul lor; insectele ne- 
săţiose de căldură es vesele de prin retragerile lor 
de iarna şi sbórá din flóréin fióre alegându-şî su
curile nutritive; laboratorul apare în ţarina sa cu 
plugul brăsduind pământul spre a depune în sînu’î 
seminţele dătătore de viaţă. C’un cuvânt natura în- 
tregă pare c’a re’ntinerit şi s’a îmbrăcat cu vest
minte nupţiale.

Domnia omuluî pe pământ este basata pe în
trebuinţarea căldureî; prin ajutorul eî strâbate el usca
tul şi mările, şi pune în mişcare o mulţime de machine 
cu care a înaintat aşa de mult industria modernă.

Căldura schimbă starea corpurilor, le maresce 
şi le întinde în tòte sensurile atât de mult în cât 
trasformă solidele în liquide şi liquide în gaze. Iată 
effectele căldureî; căuşele saüisvórele eî sunt treî; 
physice. mecanice şi chimice. /

f i■ _  . ; !  «Ifl

Isvor ele physice. Principalul isvor de căl
dură este sórele care înviaţlă totă natura. Căl
dura luï influe asupra tuturor corpurilor orga
nice şi neorganice şi pătrunde penă la o mi
că distaţă în cója pământiiluî ; quantitatea de căl
dură ce priimesce pământul de Ia-sóre în cursul 
unuî an este în stare a topi un strat deghiaţă gros 
de 31 metri vre o 15 Stânginî încongiurând totă 
suprafacia globului.

Globul pământesc possedă o căldură proprie numită 
Căldură centrală, ce are o influenţă fòrte neînsemnă- 
tóre pe suprafaça. Căldura solară, flisserăm că nu in
flue de cât penă la mică profunditate, care variază 
dupö ţe rrî: acolo temperatura este constantă; dar 
dedesubtul acestui strat numit stratul nevariahil, saü 
linia neutră, physici şi geologi aü observat că tem
peratura cresce cu câte un grad la fie care 30 de 
metri. Astă lege a cresceri călduri mergând spre 
centrul pământului a fost verificată la marî adân
cimi în mine şi ’n puţurile artesiane. Aşa la adîn- 
cime de 3000 metri vomü avea o căldură de 
100° adicö: temperatura apei în ferbere; la 30000 
de metri continuând călletoria nostră sutterană 
vom avea temperatura de 1000° şi vom ajunge 
la temperaturi la Jcare nic’un corp cât de re- 
fractariü nu póte resista; In centru va exista o căl
dură despre care nu ne putem face nici o idee, a- 
colo tòte corpurile se află în stare găzosă. Apele 
thermale (calde) şi volcaniî confirmă existenţa căl
dureî centrale, remăşiţă din căldura primitivă. ') 

Schimbarea stării corpurilor âncô este un isvor 
natural de căldură, adicö: liquidele ca să se pre
dată în solide, daü dintr’ânsele căldure latentă, a- 
dicö căldură aceea ce a absorbit când liquidul a 
luat starea Solidă assemenea şi gazele când se 
trasformă în liquide d’aü dintr’ânsele căldura la
tentă. • ,,

') Numim căldura latentă, qnantitatea de căldură ce se combină ca 
moleculele corpului spre a'î schimba starea şi care nu cade sub 
simţurile nòstre, spre ex. ghiaţa ca să se topésoa are trebuinţă 
d’o temperatură de 79°, adicö, de vom amesteca o oca deghiaţă 
c ’o oea de apă Ia 79° vom avea 2 oca de apă la 0“; .79° da 
grade a trebuit ghiaţcî ca să şi schimbe starea.

*) Veiji N atura  No...Formaţiunea globului

('ACASENiiEi *•';
V _ /
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Im vóre mecanice. Toţi sciü d ia experienţă că 
frecând repede duoë lemne se aprind,, frecând dime 
bucăţi de ghiaţă se topesc, isbind tare cu amna
rul o petră atât de mult se încălţlesce în cât pro
duce schântei, ciocanul isbind un corp ’I turtesceşi 
’1 încălţlesce. — Un corp solid în mişcare oprit d’o 
dată printr’un obstacol, desvoltă o căldură propor
ţională cu vitessa (iuţela) şi cu massa sa, spre (X . 
dacă pământul în iuţela mersului seu s’ar isbi de 
sóre ar produce o căldură de 400 ori maî mare; 
meteorite! saü asteroide calând pe sóre ar produce 
călduri mult maî considerabile. Experienţa ne a- 
ra tă  că nu numai solidele puse în . mişcare se în
călzesc, dar şi liquidele şi gazele.. Aşa spre. ex. pi
căturile de ploie sunt maî calde jos cărând pe pă
mânt, asemenea şi cataractele sunt mult maî calde 
jos de cât sus, duoë valuri isbindu-se cu repeziciu
ne se încălZesc.

Prin*, mişcare,, apa póte să se ' încălZesoă atât 
de mult în cât, să intre îu ferbere., Ministrul res- 
bejluluî .delà Munich, a făcut experienţa următore 
casă confirma proposiţia de mal sus: a pus săîn- 
găurescă un tun sub apă şi dupö mal multe isbi- 
turi apa a ajuns la 100° şi a început să ferbă. A 
observat însă că în timpul operaţiuni, temperatura 
numai cresce, de şi mişcarea continuă, fiind-că o 
parte din apă se transformă în vapor ş'apoî în miş
care. Aşa dar mişcarea mecanică se póte transforma 
în căldură şi căldura se utilisa ca forţă motrice, (d’a- 
ceea se unge osia rolelor ca să nu se pârZă cea 
mal mică quantitate de căldură, ci totă să se tran
sforme în mişcare). Se scie din Physică că, quan- 
titatea de căldură trebuinciosă ca să încălZescă d’un 
grad un kilogram' de apă poto desvolta o forţă mo
trice capabilă d’a ridica o greutate de 424 kilogr. 
la înălţimea d’un metru pe secundă.

Prin compresia aerului ânco se desvoltă căl
dură, spre ex: dacă într'un tub cylindric de sticlă 
cu. pereţi groşi vom comprima aerul în întru c’un 
piston în viriul căruia se află Iască, se aprinde ia
sca mal înainte d’a ajunge pistonul în fundul tubu
lui, şi dupö ce s’a aprins iasca pistonul este împins în
dărăt. Acésta este înc’o probă evidentă de transfor
marea caldure! în mişcare. Căldura degăgiată prin 
compressane provine din mişcarea vibratorie şi din 
ciocnirea moleculelor materiale cu ale etherului ce le 
înconjoră făcând ast-fel să trecă o parte din căl
dura latentă în starea de căldură simţibilă. /

Isvóre chimice Combinaţiunile chimice sunt 
,maî tot- d’auna însoţite de căldură ; când se fac în
cât căldura este abia simţibilă, Iar când se produc 
repede căldura este aşa de mare în cât se produce 
combustie saü ardere; spre ex: când amestecăm prafu
rile de Seidlitz, observăm că se produce o efferves- 
cenţă (ferbere) întocmai ca spuma de bere şi paharul se 
incălZesce; Iar combustia se face când aruncăm po- 
tasä saü sodă intr’un vas cu apă, saü mal bine fo- 

Imprimeria St. Rassidescu, Strada

j cui dupö vatră. care. na  a  alt-,ceva de cât rezulta
tul combina.ţiunel: cliifliiee. îatţe: oxygénai. aeruM. şL 
carbonul lemnului. : ...

Numim combustie ori-ee combinaţie chimica, care 
se face cu degagiare de căldură şi de lumină, şi 
în ori-ce combustione carbonul şi hydrogenul lem
nului, al uleiului ş’al cerei se> combină cu oxygenul 
aerului ; dar se produc combustioni in care oxyge
nul nu jocă nici un rol, spre ex chloru ameste
cat cu praf de antimoniu saü de phosphor se pro
duce căldură şi lumină, căci hiniina insoţesce căl
dura. Celle mai multe combustibile ard cu flacă
ră ; flacăra nu este alt-ceva de cât un gaz saü va
por dus la o temperatură înaltă prin effectul CQm- 
bustiuni. Puterea strelucitóre a unei lampe. variază 
cu productele ce se formâză în combustie şi cu p re- 
senţa corpurilor solide. Spre ex. flăcările de hydro
gen, de oxyd de carbon de alcool, sunt palide pen
tru că nu coprind de cât gaz, dar flăcările lumânărilor, 
ale lampelor. ale gazului de luminat au-o mare. putere 
strălucitore, pentru că coprind cărbune, care având 
o combustie necomplectă devine incandescent în 
flacără, Se observă că temperatura unei flacăre nu 
este în raport cu puterea ei strelucitóre, spre ex. fla
căra hydrogenului care este cea mai palidă, produce 
cea mai .mare căldură; iată cum combinaţiunile chi
mice, combustiunile sunt unul din principalele isvdre 
de căldură din care • omul trage o, mulţime de fo
ióse.

Termin am aci prin a Zice doue trei cuvinte şi 
asupra căldureî animale.

Tòte animalele produc căldură unele mal multă, 
altele mal puçina. Temperatura animalelor inferióre 
este mai aceeaşi cu a mediului în care trăesc, dar 
celle superióre aü o temperatură proprie care se con
servă mai aceeşi, îndipendintă de a mediului în 
care trăiesce animalul. La multe animale căldură 
este aşa de mică în cât nu se póte simţi; d’acolo 
numirea, de animale cn sânge rece saü cu tempe-; 
ratura variabilă dată reptiliilor, pescilor şi tuturor 
animalelor inferióre a căror temperatură puçin se,, 
deosebesce d’a mediului ce le încongioră. Acesteani-. 
male se deosebesc de "mammifere şi de passeri care 
aü sânge cald saü temperatură constantă. Dintre tòte 
animalele passerile aü: temperatura mai înaltă, elle 
aü 42° pe când omul are numai 37°. :

' Se attribue căldura animală phenoruenelor chi
mice produse în corp prin oxygenul ce se intro
duce prin respiraţie şi se respândesce în orga
nism prin torentul circulaţiuni; unghiile şi perul ne 
având vase sângifere n’aü nici căldura! proprie; sys-' 
temui nervos pare că jocă un rol însemnat în des- 
voltarea căldureî animale prin iefluinţa ce are  asu
pra circulaţiuni sângelui. —  Sunt unele medicamente 
care scad saü măresc temperatura corpului umau..

; ■ . .. ,, (Ya urma).
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